
Bc. Daria Trusova, Archeologické doklady vztahů mezi Skandinávií a 

severozápadem Ruska v raném středověku. 

Oponentský posudek diplomové práce 
 

 

Práce D. Trusové je zamřena na jedno z klíčových témat východoevropských dějin raného 

středověku, jímž je formování základů staroruského státu. Rozhodně nejde o téma politicky 

neutrální – skokový nárůst komplexity staroruské společnosti v 9. a 10. století byl doprovázen 

velkým množstvím importů ze skandinávského prostředí. V historiografii tedy trvale rezonuje 

otázka, do jaké míry stojí za formováním raných státních struktur místní Slované a do jaké 

míry souvisí s příchozími vojenskými a obchodně-řemeslnickými skupinami seveřanů - 

Varjagů. 

 Autorka si na počátku heslovitě vytkla několik archeologických kategorií, které chce 

sledovat, jelikož podle ní mají etno-specifický charakter a mohou tedy zodpovědět na výše 

uvedené otázky. Možná by však neškodila poněkud rozvinutější reflexe problému etnicity 

v archeologii a širší historický úvod do problému vzniku nejstarších mocenských struktur 

Rusi. 

 Většina práce je věnována pěti významným lokalitám (raně) urbánního charakteru a 

jejich zázemí, na nichž autorka demonstruje nálezové spektrum hmotné kultury, která by 

mohla být spojována s přítomností Skandinávců (Stará Ladoga, Rurikovo hradiště, Pskov, 

Izborsk, Gnězdovo). Tyto části pokládám za velmi dobrý a poučený přehled, v němž autorka 

nečerpá pouze z jí jazykově dostupné ruské (příp. ukrajinské) literatury, ale pro zkoumané 

kategorie artefaktů se snaží nalézt analogie ve skandinávském prostředí. Důležité je také 

identifikace rozdílů mezi jednotlivými lokalitami, které svědčí o různém zastoupení cizinců. 

Vytknout by bylo možné pouze některé zkratkovité formulace – diskutovat by bylo možné o 

pohanství/křesťanství na pohřebišti v poloze Plakun u Staré Ladogy (str. 14), a obecně o 

výpovědi pohřebního ritu k rekonstrukci náboženské příslušnosti (str. 46). Tyto úvahy však 

nijak nediskvalifikují poučený přehled artefaktů a objektů různého původu. 

 V závěrečných úvahách autorka poněkud relativizuje vyhraněné póly debaty a dospívá 

k poměrně pravděpodobnému závěru o multietnickém charakteru nejstarších urbánních 

center, které ovšem nemohly být „ostrovy“ odříznutými od běžných agrárních komunit 

v jejich zázemí.  

 Práce podle mého názoru naplňuje požadavky kladené na magisterskou práci a 

doporučuji ji proto k dalšímu řízení.             
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